



# 如何给予新时代女性更多关爱

## “三八”妇女节来临,代表委员热议怎样帮女性减压解忧

# 公共场所哺乳何时不再「羞答答」

### 方来英委员建议推动普及智能化妇幼健康服务

新华社北京3月7日电(记者史竞男、陈聪)随着全面二孩政策实施以及母乳喂养率逐渐提升,如何优雅地在公共场所哺乳成为令妈妈们头疼的问题。对此,全国政协委员、北京市卫生计生委党委书记方来英建议,推动普及公共场所母婴室等智能化妇幼健康服务。

政府工作报告在谈到2018年提高保障和改善民生水平的工作建议时,提出改善妇幼保健服务。方来英说,北京市卫计委的统计数据显示,北京市0-6个月婴幼儿母乳喂养率已提升至92.2%,群众对于公共场所母婴室等妇幼健康服务设施的需求日趋强烈。

然而,由于公共场所范围广,所有权属、主管单位各异,公共场所母婴室的建设,一方面缺乏牵头单位;另一方面也缺乏系统规划和统一的建设布置标准。已有的一些母乳喂养室,缺乏后期维护,也很难为保健常识传播提供有效载体。

针对这一问题,方来英建议,借助互联网、大数据,整合散落在各处的母婴室资源,引导社会力量参与改造和标准化建设,在医院、商场、候车(机)厅、酒店、办公室等公共场所和工作场所,搭建妇幼健康公共服务平台。

据了解,北京已出现一些智能化母婴室,具备智能操控的灯光、音乐播放及自动开合的哺乳区门帘,净化器、加湿器、温奶器都可以智能控制,为妈妈和宝宝营造了温馨安心的小憩环境;母婴室入口处,还设置了无人服务机,妈妈们只需手机扫码,就可以购买婴幼儿辅食、尿不湿等带娃必需品。

方来英建议,普及公共场所智能化妇幼健康服务,可以由国家卫计委牵头,地方卫计委试点,实行政府引导、行业引领、社会力量多元参与的模式,解决妈妈们公共场所哺乳的烦恼。

方来英透露,2018年,北京市妇幼健康工作将推进“全生育周期”精准化服务,通过借助互联网、大数据等技术,按照母婴实际需求的流向,合理均衡配置母婴室、妇幼健康公共服务、孕产保健知识于一体的资源分布。

新华社北京3月7日电(记者史竞男、余晓洁、赵文君、张辛欣)“三八”妇女节如约而至。全面二孩政策实施后,“半边天”们家庭、职场两头转,新的烦恼也随之而来。如何给予新时代女性更多关爱,成为全国两会上代表委员们热议的话题。

### 二孩时代,谁来为“她”减压?

“二孩放开,我们医院里的护士医生都抢着生二孩。可是她们只有三四个月的产假,回来上班后家庭事业两头顾,比原来更累。”在政协医药卫生界别的小组讨论上,中国中医科学院西苑医院肿瘤诊疗部主任杨宇飞委员的一席话,让大家陷入深思。

据统计,2017年我国全面二孩政策的效应逐步显现,全年出生人口1723万人,二孩占比首次超过了50%。全国多地的调查发现,全职受访母亲中,一些女性因孩子无人照料而被迫中断就业,职业发展和孩子养育出现了矛盾。

杨宇飞注意到,今年的政府工作报告中提出,实施健康中国战略,改善妇幼保健服务。“关爱母亲、关爱健康,是我一直在呼吁的。特别是女性医护人员,由于长期夜班,需要有更贴心的关爱措施。”

全国政协委员、上海市工商联副主席周桐宇建议社会关心职业女性的心理健康问题。

“在职场上女性和男性一样忙碌,但女性在家中又是妻子、母亲、女儿、儿媳,相对付出更多。一旦家庭和事业平衡不好,容易诱发感情危机和心理问题。”周桐宇建议,民政部门牵头各级社会组织、团体、公益机构多渠道为女性心理健康服务搭建平台,以点带面,扩大示范效应,积极开展家庭危机干预、法律咨询、情感疏导等专业心理服务。

### 职场打拼,怎样突破“玻璃天花板”?

常言道“妇女能顶半边天”,然而“道理很丰满,现实很骨感”。就业歧视、晋升压力、职场潜规则……阻碍女性发展的无形壁垒不同程度存在。如何突破“玻璃天花板”?

“男女在生理条件上的差异,造成了职

### 12数读 中国女性品质生活

- 79.43岁** 女性平均预期寿命延长  
由2010年的77.37岁增加到2015年的79.43岁
- 20.1/10万** 孕产妇死亡率下降  
由2010年的30/10万下降到2015年的20.1/10万
- 52.42%** 女性接受高等教育比例提升  
2015年普通本专科在校女生1376万人,占在校生总数52.42%,比2010年提高1.56个百分点
- 55%** 女性创业就业多元化  
其中互联网领域创业者中女性占55%
- 约5500万人** 妇女贫困状况明显改善  
2015年全国农村贫困人口比2010年减少1.1亿,其中约一半为女性
- 22.5%** 妇女参与企业管理比例提高  
2015年企业中女董事占比22.5%,比2010年增长5.4个百分点

制图:新华每日电讯陈颖彦

业岗位必然有角色区分。男女平等,不代表职业角色一样,应该有差别化。”全国政协委员、呼和浩特市副市长徐睿霞建议,在职场上要给女性更多关爱、帮助和成长空间。

全国政协委员、山东英才学院院长杨文说,女性承担了更多的生育、养育职责,也是在为家庭、社会做贡献。用人单位应当分担一部分责任,为女性解决后顾之忧,让她们安心度过人生特殊时期。

全国人大代表、中国信息通信研究院院长刘多认为,要对女性充分理解,在各方面更加关心,多一些人文关怀。“女性要做到自尊、自信、自爱、自强,有作为才能有地位。突破‘天花板’还是要靠努力进取。幸福都是奋斗出来的。”

### 期待未来,能否为“她”而来?

新时代,女性地位不断提高,越来越多优秀女性成为行业翘楚。女性和男性一样,可以驰骋商海,可以驾驶战鹰飞上蓝天,可以驾驶“蛟龙”潜入深海,可以乘坐“神舟”遨游太空……并且,因为女性的一些特质,会让自己的事业熠熠生辉,显得崇高而美好。

全国人大代表、航天员王亚平回忆起曾在太空为地面6000多万名孩子授课的情形,由衷感叹:“载人航天事业需要一代又一代人的奋斗,我愿意永远做一名孩子心中的太空老师。”

国产化软件装车,全国政协委员、中国

铁道科学研究院首席工程师赵红卫在京津线上往返15次都没回廊坊的家。“复兴号”这个“孩子”倾注了她太多心血。

如何平衡好家庭和事业的关系,成为很多女性最想解决的难题。杨文建议,做到8个字“阶段侧重、时间优质”。阶段侧重,是指当家人和孩子最需要你陪伴的时候,要花更多时间精力来关爱家人;时间优质,是说不需要形影不离,提倡高质量陪伴。“作为女性,要找准自己位置,实现人生价值。”

杨宇飞认为,新时代的女性,大有可为。要保持乐观向上的心态,积极锻炼,加强学习,不断开阔视野。“妇女儿童关系到国家的未来。全社会要营造尊重妇女、关爱妇女的良好风尚。”

# 广西上思 大笔如椽绘新篇

## 脱贫攻坚立新功

展开上思2017年“发展长卷”,“成功实现整县脱贫摘帽”无疑是其中最激动人心的手笔。上思地处广西壮族自治区西南部,坐落在广袤连绵的十万大山北麓,是少数民族聚居县。这里山高路远,发展相对滞后,想要摘掉当地百姓世代祖辈头上戴着的“穷帽子”,不是一件容易的事。

上思紧扣脱贫攻坚各项任务,打出一套精准发力的“组合拳”。持续加大财政投入,统筹整合财政涉农资金4.21亿元投入脱贫攻坚,获得自治区“红榜”表扬,在自治区扶贫工作推进会上做经验发言。狠抓住房保障建设,农村危房改造奖补力度居全区前列,全县建档立卡贫困户存量危房改造率90.46%;超额完成易地扶贫搬迁任务,累计完成搬迁594户2637人,搬迁入住率100%,各项指标均排在全区前列,在全区易地扶贫搬迁工作现场会上做经验发言。狠抓建档立卡贫困户持续增收,投入1400万元扶持发展产业,累计发放扶贫小额贷款2600多户1.26亿元,全县特色产业综合覆盖建档立卡贫困户率超过90%。同时围绕群众美好生活需要,有效解决了“行路难”“饮水难”“灌溉难”“通讯难”“用电难”“上学难”“就医难”等群众困扰已久的问题。

2018年新春刚过,自治区扶贫开发办公室传来好消息,“广西拟同意上思县脱贫摘帽”。这一消息传遍了上思大街小巷,广大干部群众欢呼鼓舞,欢声雀跃,纷纷为上思点赞叫好。

## 农旅融合思路活

走农旅融合发展的新路子,是2017年上思县委、县政府为当地县域经济发展开出的“新处方”,也是破解当地产业单一困局的思路调整。2017年,上思奋楫争先,“大动作”不断。依托上

## 教育发展跨大步

在十万大山下,教育承载着希望,托举着未来。2017年,一场义务教育均衡发展攻坚战在上思得到完美诠释……

该县投入3.5亿元,深入实施教育振兴工程,全面推进义务教育、教师周转房、第一初级中学和南岸小学等项目建设,全面配齐中小学教学仪器设备,城乡学校教育教学条件来了一次大提质、大跃升,教育的“筋骨”得到进一步加强。而强化德育工作,推动学校内涵发展,开展戏曲进校园、“明江之星”才艺小舞台等系列活动,践行和培育社会主义核心价值观,精心打造“一校一品”特色校园文化等,则使教育的“血肉”得到进一步丰富。此外,抓好教育全方位扶贫工作,2017年完成教育资助项目1302.765万元,受益学生12098人次,没有一人因贫困而辍学,让更多的大山孩子走进了校园,尽情享受知识的滋养。

孩子们在课堂收获精彩,上思为教育发展所做的努力也得到社会各界的认可,顺利通过自治区义务教育均衡发展评估验收,教育发展开启了新篇章,众多向好之变,令人满怀期待。

文/邓远菊

上思民族中学的瑶族女子班  
上思县城新貌  
上思县江平易地扶贫搬迁安置点  
中国氧都 美丽上思  
十万大山布透温泉